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数学教案 

第一单元   认识图形（二） 

第一课时：认识平面图形 

教学目标： 

1．通过拼、摆、画各种图形，使学生直观感受各种图形的特征。 

2．培养学生初步的观察能力、动手操作能力和用数学交流的能力。 

3．能辨认各种图形，并能把这些图形分类。  

教学重点： 

初步认识长方形、正方形、圆形和三角形的实物与图形。 

教学难点： 

初步认识长方形、正方形、圆形和三角形的实物与图形。 

教学准备：图形卡纸、实物、学具等。 

教学过程：  

一、复习，探究新知：  

1.小朋友们还记得这些图形朋友吗？ （长方体 正方体 球 圆柱）  

2.你能把这些图形平平的面画下来吗？学生在纸上画一画  

3.你们画下的图形有什么特点？ 

学生小组讨论并且小组小结最后派代表全班交流 

不同点：                    共同点：  

长方形   对边相等  4 个角都是直直的     平面的  

正方形   4 边相等  4 个角都是直直的     不断开的  

圆       没有角    即封闭的）  

三角形   有三条边   三个角                  

二、巩固发展：  

1．说一说，你身边哪些物体的面是你学过的图形？  

2．用圆、正方形、长方形、三角形画一画自己喜欢的图形？  



小组内评一评，各小组展示作品。  

3．练习一第 1 题  

请小朋友涂一涂圆、正方形、长方形、三角形知道各涂什么颜色吗？小组讨论合

作，反馈汇报哪些涂成黄色，哪些涂成蓝色，哪些涂成紫色，哪些涂成红色？  

4．用圆、正方形、长方形、三角形拼一拼图形。  

同桌合作比一比哪一桌拼的最好？全班交流展示。  

5．第 2 题：数一数有几个圆、正方形、长方形、三角形？  

独立完成 ，说说你是怎么数的？有什么好方法？  

小结方法。  

三、提高练习：  

取长方形纸一张，对折再对折  

取正方形纸一张，对折再对折  

取正方形纸一张，对角折再对角折  

观察结果  

四、总结：今天你们学到了什么？  

长方形、正方形、三角形、圆个有什么特点？ 

你有什么想问的？ 

 

课后小记： 



第二课时：拼一拼 

教学目标： 

1．通过观察、操作，使学生体会所学平面图形的特征，并能用自己的语言

描述长方形、正方形的边的特征。 

2．通过观察、操作，使学生初步感知所学图形之间的关系。 

3．通过学生大量拼摆图形，发现图形可由简单到复杂的变化及联系，感受

图形美。 

4．通过数学活动，培养学生用数学进行交流、合作探究和创新的意识。 

教学重难点：体会所学平面图形的特征，能用自己的语言描述长方形、正方形的

边的特征。 

教法设计：引导观察，动手操作，体验知识的形成过程。 

教学过程： 

一、创设情境，谈话导入 

教师出示一个风车，并以谈话引入：同学们看，这是什么？ 

你们喜欢风车吗？谁动手做过这样的风车？给大家介绍一下做这样的

风车要用哪些东西？ 

二、感受新知，观察比较 

1．提问：你们说得很对，作风车的风叶要用一张正方形的纸，正方形上个

学期跟我们见过面了，是个老朋友了，回忆一下，上学期除了正方形你还

认识哪些图形？ 

在这些图形中，哪些图形和正方形最相似？为什么？ 

2．提问：它们都有四个角，四条边，先来看看长方形，它的四条边有什么

特点？ 

上面的边对着下面的边，这样相对的边我们把它叫做对边。 

3．引导学生继续观察长方形的边。 

提问：我们能想办法证明长方形对边相等吗？ 

生可以自由选择证明方法，如对折、测量等，并请用不同的方法的学

生上台演示。（教师板书：对边相等） 

4．引导学生观察正方形的边，有什么发现？ 



你能证明正方形的四条边都相等吗？ 

5．小朋友们真了不起，通过你的观察，动手验证了两种图形边的特点，那

你能不能利用手中老师发给你的长方形的纸做一个风车呢？（全班同学动

手做风车，教师给有困难的学生进行指导）说一说你在做风车的过程中发

现了哪些图形？ 

6．一个简简单单的风车，就让我们发现了这么多的图形，你能试着用这些

图形来拼更多的图形吗？大家来试试！ 

三、动手实践 

1．学生独立完成第 3 页的“做一做”。 

2．第 6 页的第 4 题。  

3．第 6 页的第 5 题。 

四、小结 

这节课我们进行了图形的拼摆，同学们学得很投入，课下请大家留心

观察生活中有哪些基本的图形拼成的图案，说不定会有更多更好的发现。 

课后小记： 



第三课时：练习课 

教学目标： 

1、使学生进一步认识长方形和正方形的形状以及特征。 

2、通过学生动手拼一拼、摆一摆七巧板，认识长方形和正方形的特

征，能辨认和区别这两种物体。 

教学重难点：认识长方体和正方体的形状以及特征 

教法设计：引导观察，动手操作，体验知识的形成过程。 

教学过程： 

一、复习回顾  

1、长方形的特点。 出示一个长方形  结

论   

2、正方形的特点。 出示一个正方形  结

论  

二、师生互动，探究新知 

1、第 7页练习一第6题。 

仔细观察，用那个物体能画出左边的图形?圈一圈。 

2、第 7页练习一第7题。 

出示长方体，谁来说一说：长方体有几个面? 

各个面分别是什么图形？ 

是不是长方体的每个面大小、长短都一样呢？ 

3、第 6页练习一第4题。 

昨天我们用相同或者不同的图形，拼出了自己喜欢的图案，今天我们



继续来玩拼一拼的游戏。 

动手。汇报。 

三、巩固新知 

第 7 页练习一第8题。 

四、课堂小结 

这节课你有什么收获？ 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第二单元  20 以内的退位减法 

 十几减 9 

教学目标 

  1．使学生初步学会计算十几减 9。 

  2．培养学生初步的抽思象教学过程 

维能力。 

教学过程 

一、复习 

   1．口算。 

    9 十 3    9 十 7    9 十 4    9 十 6 

    9 十 9    9 十 2    9 十 5    9 十 8 

   2．在括号里填上适当的数。 

    9 十(    )＝12    9 十(    )＝13 

    9 十(    )＝14    9 十(    )＝15 

9 十(    )＝16    9 十(    )＝17 

二、新授 

    1．出示教科书 P10 的图。 

    引导学生看图，提问：谁能说一说这幅图的意思?(有 15 个气球，买了 9 个，

还有几个?) 

    想一想，用什么方法计算?该怎样列式?学生思考回答后，教师板书：15—9

＝ 

    提问：如果没有图，要算 15 减 9 等于几，该怎样想? 

    (学生以四人为一小组，互相商量。教师可提示学生联系旧知识进行计算。) 

    学生汇报讨论结果，可能有以下几种情况： 

    (1)9 加 6 得 15，15 减 9 等于 65 

    (2)15 可以分成 9 和 6，15 减 9 等于 6； 

    (3)10 减 9 等于 1，l 加 5 等于 6； 



    (4)15 减 5 等于 10，再减 4等于 6。 

教师对学生的不同想法，应及时给予表扬，鼓励学生多动脑筋多思考。进

一步提问：这么多的想法都 

是对的，那么你觉得哪一种方法又快又好呢?(鼓励学生用想加算减的方法：想 9

加几得 15，15 减 9 得 6)同时板书得数“6”。 

    2．小朋友玩套圈游戏，投了 14 个圈，有 9 个没套中，套中了几个? 

提问： 

(1)要求套中了几个，该怎样列式?(学生回答后，教师板书：14—9＝) 

   (2)得多少?怎样想的?教师板书得数“5”。 

    3．小结：今天我们学习的是什么内容?(十几减 9)教师板书课题。 

该怎样计算这些题目呢?教师指题，引导学生总结出想加算减的方法，同时

也鼓励学生可选择自己喜爱的方法进行计算。 

三、巩固练习 

    1．完成教科书 P10“做一做”第 1题。 

    让学生在桌子上用小棒摆一摆，边操作边小声地说想的过程。然后指名说，

再在方框里填上数。 

    2．完成教科书 P10“做一做”第 2题。 

    学生独立完成，再集体订正。 

    3．完成教科书 P10“做一做”第 3题。 

学生先独立完成，再任指几题，让学生说一说最喜欢用什么方法计算。 

四、课堂练习 

l．完成教科书 P11 练习二第 1、2题。 

 

 

 

 



十几减 9 的练习课 

教学目标 

通过十几减 9 的练习，进一步理解和掌握 20 以内退位减 9 的口算方法，

提高计算能力。 

教学过程 

一、复习 

   填数计算，并讲一讲上下两行有什么联系? 

 (1)9+(    )＝15    (2)9+(    )＝18 

   15-9＝(    )       18-9＝(    ) 

 (3)9+(    )＝14    (4)9+(    )＝17 

14-9＝(    )       17-9＝(    ) 

二、课堂练习 

1．完成 P11 页练习一的第 4 题。 

（1） 出示画面，让学生理解题意。 

（2）让学生独立口算出每一个算式的答案，并将他们对号入座。 

    （3）教师任意选择一题让学生说一说你是怎样想的。 

    2．完成 P11 页练习一的第 3 题。 

    教师将 l0、14、13、17……写在黑板上，然后教师一手拿着 9的卡片在黑板

上移动(不必按顺序)，卡片对着十几就算十几减 9。 

    教师还可以随意在黑板上指题，全班每一个学生举数字卡片表示得数，这

样能激发学生做题的兴趣，有利于提高学习的效果。 

    3．完成 P12 页练习一的第 6 题。 

 (1)出示题目让学生理解题意，口头叙述画面内容。 

   (2)提问：这道题告诉我们什么条件，要我们求什么? 

   (3)请学生列式，并复述口算过程。 



    4．完成 P12 页练习一的第 8 题。 

(1)让学生独立理解题意，叙述画面内容。 

(2)让学生通过画面内容想一想：这道题可以提什么问题? 

(3)学生任意选择独立完成。 

三、课堂练习 

    1．完成 P11 页练习一的第 5 题。 

    2．完成 P12 页练习一的第 7 题。 

    学生独立完成，集体订正。 

3．布置作业。 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 

 

 



十几减 9 的练习课 

一、教学目标 

1、使学生在已有知识经验的基础上，通过观察和操作进一步经历十几减 9 的计  

算过程，比较熟练地掌握十几减 9 的计算方法，并能正确地进行计算。 

2、鼓励学生通过独立思考和合作交流，探究出多种计算方法，用自己喜欢的方

法来计算十几减 9的算式，渗透用多种方法解决问题的能力。 

3、引导学生能用“十几减 9”的计算方法解决现实问题，使学生初步体会到生

活中处处有数学，从而培养学生用数学的意识。 

4、培养学生的合作意识和交往能力。 

二、教学重点：  

引导学生用自己喜欢的计算十几减 9的方法解决现实问题。 

三、教学难点： 
经历探究计算十几减 9 的思维过程。 

四、教具、学具准备： 

多媒体课件、口算题卡、小棒  

五、教学过程： 

（一）热身赛 
8+9=      15-9=      17-9=        6+7=        13-9= 

7+9=      18-9=      9+5=         14-9=       11-9= 

（1）集体订正 

（2）评讲：请你说说 17-9 你是怎样计算的？ 

（3）指名学生说自己的算法，还有不同的想法吗？ 

（4）师：刚才我们一起复习了前面大家共同探究的十几减九的几种方法，那么

老师希望大家在后面学习过程中，能用你自己喜欢的方法来做题。好，下面就进

入我们今天的十几减九的练习课。（板书课题：十几减九的练习课） 

（二）导入： 

师：同学们喜欢喜羊羊吗？ 

生：喜欢 

师：老师也很喜欢，今天喜洋洋他们来到我们的课堂了，大家和他们打个招呼吧！ 

生：你们好 

师：今天一大早懒羊羊村长把大家召集了起来，交给他们一个重要的任务。原来

灰太狼趁大家没注意，把羊村的宝藏偷走了，现在任务就是要小羊们找回宝藏。

当然这一路上困难重重，大家有信心帮他们夺回宝藏吗？ 

生：有！ 

师：好，下面就进入我们的闯关活动。 

1、速度大作战 

师：我们来和喜羊羊比一比谁的速度快吧 
12-9 =         16-9 =          14-9 =              18-9 =         

17-9 =         11-9 =          16-9 =              13-9 = 

用你最喜欢的算法算算  18－9= （    ） 

2.看图写算式 

师：跑那么快，大家一定都渴了，看，同学们，我们来到了草莓地。 

 



3、力气大作战 

师：同学们吃饱了，大力士泰哥要和我们比力气呢（在圆圈里填上大于号，小于

号或者等于号） 

   4+3 〇 17-9                15-9 〇 5+9             7+8 〇 9+6 

   4-9 〇 15-5               16-9 〇 13-9             12-9 〇 9+4 

4、地雷大作战（想加算减） 

师：同学们要小心了，可不要踩到地雷哦  

9+（  ）=12       9+（  ）=18         9+（  ）=15        9+（  ）=11 

12-9 = （  ）     18-9 = （  ）       15-9 = （  ）     11-9 = （  ） 

5.看图讲故事 

师：我们安全的走过了雷区，现在休息一下来讲故事吧 

  

（三）活动 
师：同学们，在你们聪明才智的帮助下，喜羊羊他们顺利的夺回了宝藏，看，他

们来向我们表示感谢了呢！为了庆祝一下，他们邀请我们一起跳舞，大家准备好

了吗？（音乐：找朋友） 

(四)师：喜羊羊他们完成了任务，要回羊村去复命了，他们想买一些礼品带给大

家，现在请大家一起去自选商场帮他们挑选礼物吧！ 
                   

（1）妈妈给了你 16 元钱，你最想买什么，还剩多少钱？ 

（2）如果可以买两样，你想买什么？还剩多少钱？ 

（五）学习了十几减九的几种计算方法，你能不能用你喜欢的方法来说说 15-8

和 13-7 怎样计算？ 

（六）谈收获 

这节课你收获了什么？ 

师：大家这节课学会了讲故事，十几减九的计算方法等很多东西，还利用十几减

九的计算方法，推理出了如何计算十几减八和十几减七这些我们下节课将要学习

的内容。 

（七）师：你喜欢灰太狼吗？ 

生：不喜欢，他老做坏事 

师：对，灰太狼总喜欢搞破坏，但是老师觉得灰太狼有一个优点，他虽然每次都

失败，但是却从未放弃，这一点我们应该向他学习.那这节课靠我们大家的智慧，

喜羊羊他们一次次战胜灰太狼，灰太狼一次次失败，我们胜利了，我们就是喜羊

羊！ 

最后老师送给同学们一句话：失败是成功之母（大屏幕出示） 

 



十几减 8 

教学目标 

1、学生初步学会计算十几减 8。 

2、使学生通过练习，进一步理解计算退位减法的思考方法。 

教学过程 

一、复习 

1、口算 

8+3=      9+5=     7+6=    8+5= 

7+4=      9+2=     9+8=    8+7= 

2．看卡片，说出(    )里应填多少。     

9 十(    )＝16    8 十(    )＝13 

9 十(    )＝15    8 十(    )＝17     

3．12—9＝3，说一说想的过程。 

二、新授 

    1．出示例 2。     

    (1)观察画面，理解图意，复述画面内容。 

    (2)怎么解决这个问题?(学生分组讨论，说一说自己的想法) 

    (3)学生汇报讨论结果，列出算式。 

      12—8＝4 

    谈一谈你是怎样想的： 

    (4)小结：刚才大家动脑筋想出了四种不同的思考方法，这几种方法都很好。

其中第一种方法比较快，它采用的是“想加算减”的思考方法。在今后的学习中

我们也可以采用这种思考方法。 

    2．补充练习：摆一摆，算一算。 

    让学生在书桌上摆出 8个红圆片，再摆出 5 个黄圆片，然后再摆上大圆圈。 



  提问： 

(1)这种摆法表示什么意思?(8 个红圆片，5个黄圆片，一共有 13 个圆片。) 

   (2)再用虚线套住 7 个红圆片，这种摆法又表示什么意思?该怎样列式?(13—8

＝5 或 13—5=8)计算时你是怎样想的?(让学生说一说思考过程。) 

三、巩固练习 

    1．完成 P13 页的“做一做”第 1 题。 

     让学生口算，全班集体订正，个别题目让学生说说思考过程。 

    2．完成 P15 页“做一做”的第二题。计算并说出上下两行之间的关系?   

    3 布置作业。 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 



十几减 9、8 练习课 

教学目标 

1、通过复习十几减 9、十几减 8，找出计算规律，提高计算速度，初步培养

学生分析综合能力。 

2、初步学会解答用图画形式出现的求另一个加数的应用题．认识应用题的

结构，理解数量关系，为学习文字应用题做准备。 

重点难点 重点：让学生自己通过观察被减数和差，找出计算规律，提高计

算能力。 

难点：学会求另一个加数的用图画表示的应用题。 

教学准备 小黑板、卡片。 

教学过程（教学环节、知识点落实） 

一、复习十几减 9 和十几减 8，在复习的基础上引导学生找规律 

1、教师在黑板上竖着依次书写：11，12，13，…，18，出示可以移动的 练

习卡片，依次从上到下移动，让学生说出每个数减去 9的得数，并写出来． 

师：观察被减数和差，说出十几减 9 在计算上有什么规律？(十几减 9的差

都比被减数个位上的数多 1) 

师：为什么会有这样的规律呢？(因为个位上的数不够减，先用 10 减 9 剩 1，

1 再加被减数个位上的数，所以十几减 9的差比被减数个位上的数多 1) 

师：计算十几减 9 的题目怎样想比较快？(给被减数个位上的数加 1．) 

教师出示十几减 9 的式题卡片(打乱顺序)，让学生口算． 

2、教师在黑板上竖着依次书写：11，12，13，…，17，出示可以移动的  练

习卡片，依次从上到下移动，让学生说出每个数减去 8的得数，并写出来． 

师：观察被减数和差，说出十几减 8 在计算上有什么规律？(十几减 8的差

都比被减数个位上的数多 2) 

师：为什么会有这样的规律呢？(因为个位上的数不够减，先用 10 减 8 剩 2，

2 再加被减数个位上的数，所以十几减 8的差比被减数个位上的数多 2) 

  教师出示十几减 8 的式题卡片(打乱顺序)，让学生口算． 

二、进行加法和减法的混合练习 

1、出示小黑板，写好以下三组题： 



指定三名学生到前面把算式和相应的得数用线连起来，看谁做得又快又对． 

2、出示口算卡片，请两名同学起立进行抢答，谁先答对给谁加 1 分，最后

看哪位同学累计分高． 

 8＋3 11－9 10－89＋6  14－8 15－8  8＋5 18－9 

 9＋7 17－9 14－98＋89＋2  9＋812－816－9 

三、教学补充题。 

1、教师出示图文应用题 1。 

师：这幅图是什么意思？(筐里的苹果和筐外面的苹果一共有 10 个，筐外面

有 3 个苹果，筐里面有几个苹果) 

师：这道题的已知条件是什么？问题是什么？(生答略) 

师：要求筐里有多少个苹果，该怎样想？(想：几加 3 是 10，7 加 3 是 10．从

10 个里去掉 3个，也就是筐里有几个苹果) 

师：应该用什么方法计算？怎样列式 

？学生回答后，教师板书：10－3=7． 

2、教师出示图文应用题 2。 

师：这幅图是什么意思？(盒里的小棒和盒外的一共有 14 支，盒外有 4 支，

盒里面的有几支) 

师：这道题的已知条件是什么？问题是什么？(生答略) 

师：要求盒里面有多少支小棒，该怎样想？(想：几加 4 是 14，10 加 4 是

14．从 14 支里去掉 4支，就是盒里面有几支) 

师：应该用什么方法计算？怎样列式？ 

学生回答后，教师板书： 

14－4=10 

4、猜一猜．师：今天老师带来了 10 张口算卡片，现在我们做几道：16－810

－6 11－9 15－8 

谁知道我手里还剩几张口算卡片？(老师手里还剩 6 张口算卡片) 

师：你是怎样想的？(想：几加 4 是 10，6 加 4 是 10，从 10 张里去掉 4 张，

就是老师手里还剩几张卡片) 

四、课终评价、小结。 



 十几减 7、6 

教学目标 

1、学生初步学会计算十几减 7、6 

2、使学生通过练习，进一步理解计算退位减法的思考方法。 

教学过程 

一、复习 

1、口算 

11-8      14-9     13-8    15-9 

11-9      17-9     12-8    16-8 

2．看卡片，说出(    )里应填多少。     

6 十(    )＝12    8 十(    )＝13 

5 十(    )＝11    7 十(    )＝14 

9 十(    )＝16    6 十(    )＝13 

3．12—8＝4，说一说想的过程。 

二、新授 

    1．出示例 3。     

    (1)观察画面，理解图意，用自己的语言叙述画面内容。 

    (2)出示鱼缸画面，请学生数一数，鱼缸里有多少条金鱼?(13 条)(移动画

面，黑金鱼隐藏到水草后)再让学生猜一猜隐藏到水草后的红金鱼有几条?(学生

分组讨论，说一说自己的想法) 

    (3)学生汇报讨论结果，列出算式。13—7＝6 

    谈一谈你是怎样想的： 

    (4)小结：刚才大家动脑筋想出了四种不同的思考方法，这几种方法都很好。 

    (5)改变题意：一共有 13 条金鱼，6 条黑金鱼，红金鱼有多少条? 

    (6)学生独立列式，并说一说思考的过程。 



     l3—6＝7 

三、巩固练习 

    1．完成 P14 页的“做一做”第 1 题。 

     让学生口算，全班集体订正，个别题目让学生说说思考过程。 

2．做一做第 2题。 

    3、完成 P14 页“做一做”的第 3 题。 

    学生独立完成，集体订正。提问上下两个□间的关系。 

4．布置作业。 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



 十几减 8、7、6 练习课 

教学目标 

   1．使学生熟练掌握十几减 8、7、6的计算方法，正确地迅速地计算十几减

几的退位减法。 

   2．训练学生找出知识之间的联系，从而进行辩证唯物主义的“事物普遍联

系”的观点的启蒙教育。 

教学过程 

一、复习 

    教科书 Pl5 第 4 题 

二．课堂练习 

    1．完成 P16 页的第 7 题。 

    首先帮助学生理解题意，在练习本上写减法算式，教师在巡视过程要加以

提示，发现问题及时指导，提醒学生不要漏写。 

2．完成 P16 页的第 8 题。学生独立完成，全班订正，对个别减法题目要求

学生说出思考过程。  

3．完成 P16 页的第 9 题。 

学生独立完成，集体订正。 

三、数学游戏 

    教科书 P16 页的第 6 题。教师准备好两套不同颜色的卡片，一套写上 14—8、

12—5、12—4、16—9、15—8、ll—3、14—9、14—8、13—6、13—8 等算式卡片；

一套写上 5、6、7、8等数字卡片。开始“找朋友”游戏。 

游戏开始时，教师先指定一名手拿数字卡片的学生到讲台上来，比如：5。

这名学生手举卡片问全班学生：“5，5，你的朋友在哪里?”下面拿“14—9”、

“13—8”卡片的学生接着说：“5 的朋友在这里。”边说，边跑上讲台，站在

拿 5 卡片的学生的两旁，再齐问台下的学生：“我们算得对吗?”全班学生齐答：

“对、对、对。”紧接着热烈鼓掌。 



其余各题也按上法进行。 

四、布置作业 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



  十几减 5、4、3、2 

 

 

教学目标 

1、学生初步学会计算十几减 5、4、3、2 

2、使学生通过练习，进一步理解计算退位减法的思考方法。 

教学过程 

一、复习 

1、口算 

11-8      14-6     13-8    15-6 

11-7      17-9     12-7    16-8 

2．看卡片，说出(    )里应填多少。     

3 十(    )＝12    5 十(    )＝13 

2 十(    )＝11    5 十(    )＝14 

4 十(    )＝12    4 十(    )＝13 

3．12—6＝6，说一说想的过程。 

二、新授 

    1．出示例 4。     

    (1)独立计算，指名板演。 

    (2)谈一谈你是怎样算的： 

    (3)小结。 

三、巩固练习 

    1．完成 P17 页的“做一做”7 

     让学生口算，全班集体订正，个别题目让学生说说思考过程。 

2．做一做思考题。 



    3、完成练习四的第 2 题。 

4．布置作业。 

 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



十几减几练习课（一） 

教学目标 

   1．使学生熟练掌握十几减几的计算方法，正确地迅速地计算十

几减几的退位减法。 

   2．训练学生找出知识之间的联系，从而进行辩证唯物主义的“事

物普遍联系”的观点的启蒙教育。 

教学过程 

一、复习 

    教科书 Pl8 第 3题 

二．课堂练习 

    1．完成 P18 页的第4题。 

    首先帮助学生理解题意，在练习本上写减法算式。 

2．完成 P18 页的第5题。 

学生独立完成，全班订正，对个别减法题目要求学生说出思考过

程。  

3．完成 P19 页的第6题。 

    学生独立完成，集体订正。 

三、布置作业 

 

 

课后小记： 

 



 

十几减几练习课（二） 

 

教学目标 

   1．使学生熟练掌握十几减几的计算方法，正确地迅速地计算十几减几的退

位减法。 

   2．训练学生找出知识之间的联系，从而进行辩证唯物主义的“事物普遍联

系”的观点的启蒙教育。 

教学过程 

一、复习 

二．课堂练习 

 1．完成 P19 页的第 7题。 

学生独立完成，集体订正。 

2．完成 P19 页的第 8 题。 

学生独立完成，全班订正，对个别减法题目要求学生说出思考过程。  

3．完成 P19 页的第 9 题。 

学生独立完成，集体订正。 

三、布置作业 

 

 

 

课后小记： 

 

 解决问题（一） 

教学目标 

   1．让学生学会看图理解图意，编简单的加减法应用题。 



   2．初步学会分析解答简单求总数的加法应用题和求剩余的减法应用题。 

   3．培养学生认真观察、认真分析的良好习惯。 

教学过程 

一、复习 

    1．口算。 

      12—8    7+9      17—8 

      l6—7    15—5    11+2 

2．★★★★★★★★ 

      ●●●●● 

     ★和  ● 一共有多少个? 

    3、   △△△△△△△△   △△△ 

还剩多少个△? 

二、新授 

    1．出示教科书 P20 页的图。(让学生观察画面内容，用自己的语言讲—讲

画面的内容。让学生自由结合，互述画面内容。) 

    2．板书：有 16 人来踢球，现在来了 9人，我们队踢进了 4 个。 

教师：同学们看到这些话，想一想问题是什么? 

有 16 人来踢球，现在来了 9人，还有几人没来? 

教师：这道题的己知条件和问题分别是什么? 

大家想一想该怎样列式? 

    什么这样列式? 

    教师提醒学生凡是应用题，得数后面都应该写上它的单位名称，并加上括

号。 

有一个信息“我们队踢进了 4个。”这个条件有用吗？ 

介绍多余条件。 



怎样检验答案是否正确。 

    小结：今天我们学的是图文应用题，今后我们在做应用题的时候看清题目

中的已知条件和问题，比如：第(1)题是知道男生和女生各多少人，求总数用加

法。(2)、(3)两题是知道两个数的总数和其一个部分数，求另一个数是多少用减

法。(可让学生自行讨论教师再进行总结)   

三、巩固练习 

    1．完成教科书 P20 的“做一做”。 

提问：这里有几个条件?有没有多余条件？ 

独立完成，集体订正。 

2．布置作业 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 

 

 

 

 

 

 

 



    解决问题（二） 

求一个数比另一个数多几的应用题 

教学目标： 

1．使学生掌握比较两数多少的方法。 

2．使学生初步学会解答求一个数比另一个数多几的应用题，初步培养学生

分析推理能力。 

教学过程： 

一、复习 

1．口算下面各题。 

16-7        13-9         17-8 

12-5        6+13         12+4 

2．比多少。 

 

 

 

     比                        比        

教师：用一个对一个的方法想。 

二、新授 

    教学例 6。 

1．出示例题。指名读题。知道小雪、小华各套中多少个？  

2．要解决的问题是什么？可以怎么解决？ 

    3．让学生自己摆学具，比多少。 

出示：小雪套中 8个，小华套中 12 个。 

教师：请大家用摆小棒的方法，第一行摆小雪的个数，第二行摆小华

的个数。学生动手摆小棒，并向学生说明小雪和小华的个数要一个对一个

地摆，这样便于观察。 

提问：哪一行摆得多？并指出小华比小雪多的个数，说出小华比小雪

多了几个。 

教师边提问边检查学生摆得是否正确，再指定一、二个学生摆给大家



看一看。然后，教师根据学生摆的情况，启发学生思考，小华比小雪多得

的个数，就是小华比小雪多摆了几个。  

4．教师：刚才我们用摆小棒的方法，知道小华比小雪多摆了 4 根小棒，

就表示小华比小雪多套了 4 个。那么大家想一想，这一道应用题告诉我们

的条件是什么，要我们求的问题又是什么？ 

教师：要求小华比小雪多套几个，应该怎样想呢？（就是要求小华比

小雪多的部分） 

教师：用什么方法计算？ 

5．请学生列式：12-7=4（朵） 

             口答：小华比小雪多套中 4 个。 

三、巩固练习 

1．完成 P21 页的“做一做”。 

2．方民家收了 8棵大白菜，15 棵圆白菜。圆白菜比大白菜多多少棵？ 

四、小结 

今天我们学的应用题里，告诉我们两个数，要求一个数比另一个数多

几，首先要分清哪个数比较多，再想比较多的数是哪两部分组成的，从它

里面去掉和另一个数同样多的部分，剩下的就是比另一个数多的，用减法

计算。 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



解决问题练习课 

教学目标 

使学生进一步掌握简单应用题的基本结构，学会解答简单的减法

应用题。 

教学过程 

一、完成教科书P22 第 2题 

二、完成教科书P22 第 4题 

让学生观察画面，口头编题，列式计算，全班订正。 

三、完成教科书P22 第 1题 

让学生根据画面意思，进行编题。(小红和小丽每人要写15个

大字，小红已经写了 7个，还要写几个?小丽还要写6个字，她已经

写了几个字?)引导学生找出题目的已知条件和问题，再列式解答，全

班核对。 

四、完成教科书P21 第 3题 

全班同时开始，在指定的时间内检查学生的计算质量，对做得

又快又好的同学给予表扬。 

五、完成教科书P23 第 6题 

先让学生独立完成，再集体订正，教师任意指一两题，请学生

说出思考过程。 

六、完成教科书P23 第 8题 

七、课堂练习 

    1．完成教科书P23 第 5、7题。 



2．布置作业。 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



整理和复习（一） 

教学目标 

  1、引导学生归纳整理 20 以内退位减法的计算方法，提高学生的综合、概括

能力。 

2、通过一图四式的练习，使学生熟练地掌握 20 以内退位减法，进一步提高每个

学生计算 20 以内退位减法的熟练程度。 

教学过程 

一、复习 

20 以内的退位减法我们已经学完了，今天这节课我们一起来复习 20 以内退

位减法。 

教师在黑板上出示 20 以内退位减法表，并提问： 

1、想一想 20 以内退位减法一共有几道题？ 

2、找一找减法表中有什么规律？怎样才能很快地记住这 36 道题？ 

二、探索规律 

    学生小组汇报讨论结果。 

1、竖着看，在排列上有什么规律？ 

（1）、每一竖行的减数都不变. 

（2）、每一竖行的被减数从上到下依次递增 1，这样它们的差也依次递增 1。

引导学生得出： 

减数不变，被减数越大。差也越大。 

2、横着看，在排列上有什么规律？ 

（1）每一横行的被减数都不变。 

（2）每一横行的减数从左往右依次少 1，这样它们的差也依次递增 1。 

三、掌握算法 

想一想：20 以内的退位减法题，你是怎样算的？ 

四、归纳整理 

   动脑筋想一想你还能发现什么有规律的排列？还能把这些卡片重新有规律

的排列一下吗？ 



五、口算练习 

1、教师任指表中一题，学生以最快速度口算出答案。 

2、教师随意指出表中一题，让学生找出与这道题得数相同的所有试题。 

3、针对学生容易出错的题目重点练习。 

4、做练习六第 3题 

   全班同时开始做题，教师计算时间，看谁又对又快。 

5、完成练习六第 1题 

6、完成练习六第 2题 

六、布置作业 

 

 

   

 

 

 

课后小记： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



整理和复习（二） 

 

教学目标 

    1、进一步巩固20以内加减法计算方法。 

2、通过复习结合加减法的含义，分析应用题的数量关系，正确

的进行解题。 

教学过程 

一、口算检测 

二、复习应用题 

    1．出示教科书P25 的第四题。 

   （1)让学生口头编题，分析题目的已知条件和问题。 

   (2)想一想用什么方法计算?为什么用减法计算? 

   (3)列式计算。 

   2．独立练习教科书P25 的第 5题。 

   3．出示教科书 P26 的第 8题。 

   引导学生学会看懂统计表，并口头编题，列式计算，同时把表格

填补完整。 

4．独立练习教科书P26 的第 7题。(提醒学生注意运算的顺序) 

三、课堂练习 

教科书 P26 的 6题。 

四、布置作业 

课后小记： 



第三单元   分类与整理 

第一课时  单一标准 

                

教学目标 

1、初步感知分类的意义，学会分类的方法。 

2、学生通过分一分，看一看，提高造作能力，观察能力，判断

能力，语言表达能力。  

3、初步学会与他人合作交流。  

4、体会到生活中处处有数学 

教学过程 

一、创设情景 探究新知 

 1、感知分类 

出示例 1 

你们都看到了什么？可以怎样分类呢? 

揭示课题， 生活中把一样的东西放在一起就叫分类。 

 （板书课题：分类）  

2、巩固发展 体验分类 

按形状来分一分，怎样记录分的结果呢？ 

讨论汇报。 

板演分法。 

还可以怎么分？ 

二、巩固提升  发散创新 



 1、课件出示练习七 1、2、3题，学生集体完成。  

2、开放练习 拓宽思路（分正方体） 师：同学们拿出你们的另

外一袋学具，请给这些物品分类。 学生小组活动（4 分钟）  汇报

交流  

三、课堂小结 今天同学们都学到了哪些知识？这些知识对你有什么

帮助？ 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第二课时  不同标准 

教学目标： 

1．学会分同一类物品，并按照多种标准分类，感知分类的意义。 

2．培养学生的动手操作能力，观察能力，语言表达能力。 

3．让学生体会生活中处处有数学，数学能应用于生活中。 

教学重点：按不同标准进行分类 

教学过程：  

一、引入新课 

复习：上节课我们已经学了按一个标准进行分类，谁能说说什么是“分类”？ 

引入：今天这节课我们继续学习“分类”。（板书课题：分类） 

二、小组活动，探究新知 

1．出示例 2 

观察这些人有什么不同？请你们根据观察到的不同把这些人进行分类。 

2．小组交流。 

要求：说说你是怎么分的，再听听别人是怎么分的。 

3．指导看书。 

a．说说书上两个小朋友是怎么分的。 

b．小结：根据不同的标准，我们可以有不同的分法。 

三、巩固练习，体验根据不同标准分类 

1．分图形（第 30页第 4题） 

要求：想一想，你会怎么分？你为什么这样分？ 

在表格中表示分组结果。 

2．分图片。（第 31 页的第 5题。） 

启发：现在请你们仔细观察这组动物，你能找出多少不同的地方？你们找到了这

么多不同的地方，能不能根据每一个不同点都找到一种分法呢？ 

3．小结分类方法。 

师：通过活动，我们发现，每找到一种不同，就能相应地得到一种分法。这就是

按不同标准分类。接着就请大家用今天学到的本领来做些练习。 

4．混合练习。（第 31页的第 6 题） 



四、应用练习 

1．给公园中的人分类。（第 32 页第 7 题） 

引导：生活中到处都有数学，现在就让我们用学到的本领来解决一些生活中

的问题。这是公园中的一个场景，请大家把他们分分类。 

同桌互相说一种分法，然后交流。 

2．给自己小组中的小朋友分类。 

引导：刚才大家想到了许多分类的方法，通过交流我们也听到了别的同学的

想法。现在就请大家用学到的方法来给小组里的同学分类，你能有几种分法？ 

a．小组活动。（放背景音乐） 

b．集体反馈交流。 

c．优胜组介绍所有的分法。 

五、总结 

上节课我们学了用一种方法分类，今天我们进一步学习了按不同标准分类。

分类时的关键是找到不同的地方。 

课后小记： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第四单元  100 以内数的认识 

第一课时  数数，数的组成 

教学目标 

    1．认识计数单位“一”和“十”，能够熟练地一个一个地或一十一十地数出

数量在 100 以内的物体个数。 

    2．掌握 100 以内的数是由几个“十”和几个“一”组成的。 

3．培养学生观察、操作能力以及同学间的交流与合作的能力。 

教具准备 

小棒 100 根、橡皮筋 10 根、投影片    

教学过程 

一、复习。 

    1．回答问题： 

1 个十和 2 个一组成(    )    

20 是(    )个十组成的 

5 个一和 1 个十组成(    )     

(    )个十和(    )个一组成 17 

    2．投影出示第 31 页图。 

    提出问题： 

    (1)画面上有几个小朋友?(4 个) 

    (2)他们在干什么?(数一共有几只羊) 

    (3)他们都说了些什么?(有的说大概有 100 只，有的说比 20 只多得多……) 

教师：他们回答对吗?这些羊大概有几只?今天我们就来学习数数、数的组

成。 

二、新授。 

    1．教学例 1。 

（1）教师：同学们拿出小棒，一根一根地数，数出 l0 根用橡皮筋捆成一捆

(学生动手操作)。10 个一是多少，  (10 个一是一十)(板书)是几捆?(一捆)继续

数出 10 根捆一捆． 

    教师：你们如果再接着数出 9 根，现在一共是几根?(29 根) 



    教师：大家数到 29 根小棒，如果再添上一根是多少根?(30 根)满 10 根又要

捆一捆，现在一共有几捆?(3 捆)  

    (2)教师拿出一排木块，全班同学数一数有几块?(10 块)拿 3 排木块是多少

块?(30 块)再加 2块呢?(32 块)接着再加 3 块现在一共是几块?(35 块) 

(3)教师：刚才我们已数出 30 根小棒是几捆?(3 捆)如果加入 7 捆小棒现在

一共是几捆(10 捆)?10 捆是几根小棒呢?(100 根)10 个十是一百。(板书) 

    教师：数物体的个数可以 1 个 1 个地数，还可以 10 个 l0 个地数，10 个十

是多少?(10 个十是 100) 

    2．教学例 2。 

    (1)数小棒从三十五数到四十二。 

教师：请同学们拿出 35 根小棒，看谁拿得快(3 捆又 5 根)，再一根一根往

下数一直数到四十二。(强调数到三十九根再数一根是多少) 

四十二根是几捆又几根? 

    (2)离开实物直接数数，从八十八数到一百． 

    (3)做课本第 35 页例 2 上面的“做一做”。 

    让学生独立做，先从五十六根小棒数到六十三根，再接着数到七十二根，有

些学生可能对五十九后面，六十九后面的数是什么有困难，老师要给予辅导。 

教师出示 3 捆又5 根小棒问学生现在一共是多少根小棒?(35 根小棒)引导学

生认真观察。35 根小棒是由几个十和几个一组成的?(35 根小棒是由 3 个十和 5

个一组成的)3 个十和 5 个一组成多少呢?(3 个十和 5 个一组成 35) 

三、巩固练习。 

   1．做课本第 35 页  例 2 下面的“做一做”。 

   首先让学生认真观察图形，是由几个十和几个一组成的．独立完成后，把你

的想法告诉同桌的同学． 

    2．再投影出示第 33 页图。 

    提问个别学生：画面上的小朋友在干什么?这些羊有几只? 

3、两人一组，互相说一说自己的学号，再说出它的组成。 

四、布置作业  

 



第二课时  读数、写数 

教学目标 

    1，让学生初步理解个位、十位上的数所表示的意义，激发学生主动探究的

欲望。 

2，能正确地读、写出 100 以内的各数。 

教具准备 

计数器 1个  小棒 100 根  铅笔 24 枝  投影片 

教学过程 

一、复习。 

    l、数数。 

    (1)一个一个地数，从 27 数到 50，从 85 数到 l00。 

    (2)十个十个地数，从 30 数到 60，从 20 数到 100。 

    2．看题口答。 

    (1)(   )个一是一十，十里面有(   )个一。 

    (2)(   )个十是一百，一百里面有(   )个十。 

  (3)6 个十和 2 十一组成(    )。 

    (4)2 个十和 5 个一组成(    )。 

    (5)75 里面有(    )个十和(    )个一。 

    3．教师报数，学生摆小棒。 

16，25，50，68。 

二、新授。 

    (1)出示计数器。 

    教师；计数器从右边起，第一位叫个位，第二位叫十位，并在计数器上分别

贴上“十位”、“个位”。 

(2)教师出示 2 捆铅笔和 4 枝铅笔。 

    这里共有几枝铅笔?(有 24 枝)，有几个十枝和几个一枝。(2 个十枝和 4 个

一枝) 

    学生回答后，教师分别把 2捆铅笔和 4枝铅笔分别挂在十位和个位上，接着

问：“计数器上应该怎样表示呢?” 



    写数时，要先写十位，再写个位．十位上是几，就写几；个位上是几，就写

几，这个数写作“24”。 

    读数时，先读十位数，再读个位敷。十位上是几，就读几十；个位上是几，

就读几，这个数读作二十四，学生跟读两遍。 

    1．教学例 3。 

    (1)第一行 3题让学生独立完成，读给同桌的同学听，教师巡视指导。 

    (2)第二行第 1 题教师引导学生观察，十位上有 4十珠子。个位上一个也没

有，试问；这个数该怎么写呢?学生回答后，教师强调，“这个数十位上是 4，就

写 4，个位上一个也没有，就写 0”。因此写作：“40”读作“四十”。 

    (3)第二行第 2、3 题让学生尝试，说给同桌的同学听。教师提问个别同学，

集体订正。 

    教师强调，写数的时候，有几个十，就在十位上写几，个位上一个也没有就

写“0”占位，如 30、40、50……个位上都写“0”。若这些数个位上不写“0”

行吗?为什么? 

    2．教学例 4。 

    (1)出示 10 捆小棒与计数器。 

提问：这里一共有几捆小棒?几个 10?10 个十是多少? 

    教师把 10 拥小棒捆成一大捆，挂在百位上边。 

    问一百该怎么写呢? 

    引导学生说出；先在百位上写“l”，十位与个位上都写“0”这个数写作“100”

读作“一百”。 

(2)教师告诉学生计数器上从右边起第一位是个位，第二位是十位，第三位

就是百位。 

    3．小结。 

写数、读数都要从高位起，按数位顺序写，个位或十位上一个也没有写数

时要写“0”占位。 

    三、巩固练习。 

    

课后小记： 



第三课时  练习课 

授课时间 

教学目标： 

    1，通过练习，让学生让学生进一步个位、十位上的数所表示的

意义，激发学生主动探究的欲望。 

2，巩固读、写出 100 以内的各数。 

教学过程 

一、复习。 

    l、数数。 

    (1)一个一个地数，从27数到 50，从 85数到l00。 

    (2)十个十个地数，从30数到 60，从 20数到100。 

    2．看题口答。 

    (1)(   )个一是一十，十里面有(   )个一。 

    (2)(   )个十是一百，一百里面有(   )个十。 

  (3)6 个十和2十一组成(    )。 

    (4)2 个十和5个一组成(    )。 

    (5)75 里面有(    )个十和(    )个一。 

二、新授。 

    (1)第 39 页第 8题。 

    (2) 第 40 页第 9题。 

    你是怎么做的？要注意什么？ 

    (3) 第 40 页第 10题。 



     怎样数比较快呢？ 

    (4 第 40 页第11题。 

     独立完成。 

     (5) 第 40 页第 12题。 

思考：卡片上的数可能是多少？ 

三、布置作业 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第四课时  数的顺序和比较大小 

教学目标 

    1、掌握 100 以内数的顺序，会比较 100 以内数的大小。 

2、激发学生的学习兴趣，发展思维能力。 

教具准备 

100 以内数目表一张、例 8放大图两幅、投影片。 

教学过程 

一、复习。 

    1．读出下列各数。 

    35    76    89    90    96    100 

    2．老师报数，学生在本子上写数。 

    六十九    九十三    八十    三十    一百 

    3．口答。 

    (1)一个两位数，高位上是 5，低位上是 9，这个数写作(    )。 

(2)一个数，百位上是 l，十位、个位都是 0，这个数写作(    )。 

二、新授。 

    1．教学例 7。 

(1)按照数的顺序．学生逐行独立完成。教师出示放大的 100 以内数目表，

指定学生填写。 

师生共同订正。 

    (2)让学生回答例 4提出的两个问题。 

    ①给十位是 3的数涂上绿色，个位是 3的数涂上黄色，个位和十位数字相同

的数涂上粉色，引导学生逐项完成。 

②你从表里发现哪些有趣的排列?要引导学生观察思考，从横行看、竖行看

等来发现。 

从横行看：第一行是填单数，第二行是填双数．每一横行的个位都是 1、2、

3、4、5、6、7、8、9、0。 

     从竖行看：每一竖行的个位数都一样，十位上的数是 0、1、2、3、4、5、

6、7、8、9 排列(0 没写出来)。 



    教师提问：第 4行第 8 个数是多少?第 5行第 8个数是多少？55 前面一个数

是多少? 

    2．教学例 5。 

    (1)出示小棒图。 

    教师问：左边有多少根小棒?右边有多少根小棒? 

    根据学生回答，教师板书；42  37 

    教师追问：“左右两边的小棒，哪边的多?(左边多)42 和 37 两个数比较。哪

个数大?” 

学生回答，老师再做说明，42 和 37 相比较，42 大，37 小，我们用“>”来

表示它们的关系。  

(2)出示计数器图。 

    让学生观察后问： 

    “左边的计数器表示多少?右边的计数器表示多少?”学生回答后，老师板书：

23  25．又问：“23 和 25 这两个数相比较，哪个数大，哪个数小，应该怎样表

示?”老师在 ○ 里填上“<”大家齐读式子两遍。 

    另一幅图提问个别学生谁大于谁?把你的想法说给大家听一听。 

    3．做课本第 42 页“做一做”。 

先让学生独立做题，教师巡视指导，对有困难学生可对照数目表，做完后

集体订正。 

三、练习。 

1、把下列卡片按数的大小顺序，先从小到大排，再从大到小重新排列。 

      35  60  71  90  19  100 

      教师先指定一个学生按从小到大排，排完后，齐读各数。然后打乱次序，

再指定一个学生把这些卡片按数的大小，从大到小重新排列。 

    2、比大小，在○填上“>”、“<”或口填适当的数。 

    47○37    88○90   □<95    □>66 

    35○36    61○59   □<75    □>□ 

3、游戏题：找朋友 

四、布置作业 



第五课时  多些，少些 

教学目标 

   1、引导学生独立思考，初步学习对数量的估计，逐步建立数感。 

   2．培养学生合作的能力。 

教具准备 

   例 6 的投影片、小小养殖场和巩固练习 l 以及游戏题的投影片。 

教学过程 

一、复习。 

    1、按顺序写敷． 

    2、62 后面连续的五个数是（    ）。 

       62 后面的第五个数是（    ）。 

3、按从小到大的顺序把下列各数排列起来。 

35    87    70    62    15    6 

二、新授。 

  1、投影出示例 6． 

    教师：红球有几个?(58 个)蓝球有几个? (15 个)黄球有几个?(10 个) 

    大家一起从 15 数到 58，数的过程体会到 15 到 58 要经过好多的数。 

    教师告诉学生，58 比 15 多得多，象刚才的题目我们就可以说，红球比蓝球

多得多。 

    请一个同学从 10 数到 15，从中感受到 l0 到 15 比较接近，我们就可以说 15

比 10 多一些，象刚才的题目，我们就可以说黄球比蓝球少一些． 

    2．投影出示小小养殖场。 

小组讨论：小小养殖场，谁比谁多一些， 谁比谁多的多，谁比谁少一些． 

学生分小组讨论得出结论：鹅比鸭少一些，鹅比鸡少得多，鸡比鸭多的多等

等. 

三、巩固练习。 

    1．小娟有 37 张邮票．(投影片出示) 

本题可先让学生独立完成，再集中交流。(1)小明可能有几张邮票?(2)小

红可能有几张邮票? 



2、第 43 页“做一做” 

    第 1 题：4 人小组根据题意每人用“多一些、少一些、多得多、少得多”说

一句话。 

第 2题：学生独立完成，教师提问个别学生，集体订正． 

第 3题：看谁最聪明：你能想出几种答案?引导学生讨论交流。 

3．下面各数中，谁比谁多一些，谁比谁多得多，谁比谁少一些？ 

15      17        45 

四、布置作业 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 



第六课时  解决问题 

教学目标： 

让学生在具体情境中学会解决问题，发展学生的数感。在解决问题的

过程中，培养学生解决问题策略的多样性，提高学生解决问题的能力。 

教学重难点： 

让学生在解决问题“能穿几串”中理解几十里面有几个十。 

教学过程： 

一、创设情境，导入新课 

大家玩过串珠游戏吗？ 

出示例 7。 

这里有些珠子，你会穿吗？板书课题 

二、互动新授 

1、教学例 7 

出示题目的要求:有 58个珠子，10个穿一串，能穿几串？ 

从题目中你知道了什么？要解决的问题是什么? 

个别汇报。 

要想知道能穿几串，该怎样解答? 

A、 画图。圈一圈。 

B、 数的组成。58里面有5个十和8个一。 

验证。1串是10个，5串就是50个，剩下的8个，正好是58个。 

2、想一想：如果是5个珠子穿一串，能穿几串？ 

三、巩固梳理，拓展应用 



1、完成第 46页的做一做。 

2、完成第 47页第1~4 题。 

四、课堂小结。 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第七课时  整十数加一位和相应的减法 

教学目标 

    1、比较熟练地口算整十数加一位数和相应的减法。 

2、使学生运用所学知识解决生活实际问题，培养学生思维的灵活性。 

教具准备 

例 8的课件、游戏题投影片。 

教学过程 

一、复习 

口答下面各题。 

    1．36 里面有(    )个十和(    )十一。 

    2．5 个十和 7 个一是(    )。 

    3．65 里由(    )个十和(    )十一组成的。 

4．2 个十和 5 个一合起来是(    )。 

二、新授。 

    1．教学例 8． 

    (1)课件演示：妈妈买了 3 排的乐百氏饮料，每排 10 瓶，小明买了 2 瓶乐百

氏饮料，他们一共买了几瓶乐百氏饮料?怎样列算式? 

    学生回答后，教师板书：30+2=32 

    提问：30+2 表示几个十与几个一，合起来是多少? 

    引导学生说出：3 个十和 2十一合起来是 32。 

    (2)从 32 瓶中拿走 2瓶(课件演示)。 

    提问：还剩多少瓶?怎样列式? 

    学生回答后，教师板书：32—2=30 

(3)提问：2个一加 3个十共是多少? 

怎样列算式? 

学生回答，教师根据学生回答板书 

2+30＝32 

    2．练习：第 48 页“做一做”。 

    第 1 题 



    先让学生摆小棒，再对着摆的小棒写算式。 

    学生写完后，指定一个学生到黑板前演示列式计算，并集体订正。 

    第 2 题 

以做游戏的形式出现，看看谁的头脑最灵活。 

三、巩固练习 

    1．口算下面各题． 

 (1)50+6    30+7    60+9    20+8 

    6+50    7+30    9+60    8+20 

 (2)90+8    20+3    50+9    70+6 

  98-8    23-3    59-9    76-6 

    说明：卡片正面写 50+6，背面写 6+50，口算时先让一名学生看正面的题目

并口算得数，再让另一名学生说出背面的题目并口算，如果学生有困难，再翻到

背面让学生看一看口算。 

    2．做练习十一的第 1 题。 

四、布置作业  

    30+8=    77-7=     70+2= 

    9+20=    10+5=     28-8= 

    65-5＝   3+20＝    90+9= 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第八课时  整十数加一位和相应的减法练习课 

 

教学目标 

    1、进一步巩固口算整十数加一位数和相应的减法。 

2、使学生运用所学知识解决生活实际问题，培养学生思维的灵活

性。 

教学过程 

一、复习 

口答下面各题。 

    1．36 里面有(    )个十和(    )十一。 

    2．5个十和7个一是(    )。 

    3．65 里由(    )个十和(    )十一组成的。 

4．2 个十和 5个一合起来是(    )。 

二、新授。 

    1．第 49页第4题。独立完成，集体订正。 

2．第 49页第 2题。 

    读题。知道了什么？问题是什么？怎么解决？怎样检验？ 

小结：求够不够的题目，就是要把实际数量算出来，然后和给出

的数量比大小。 

3．第 49页第 3、5题。 

4．第 50页第 6、7题。5．第50页第 8题。 

课后小记： 



第九课时  摆一摆、想一想 

 

教学目标 

    1．通过动手摆小圆片，培养学生的动手操作能力。 

    2．通过观察、猜想等方法，培养学生良好的学习习惯和思维方式。 

3．培养学生间合作能力、探究精神。 

教具准备 

两位数的数位表，4个小圆片，投影片。 

教学过程 

一、复习 

    教师：在数位表中，右边起第一位叫什么位?(个位)第二位叫什么位?(十位) 

    教师拿出一个数字卡片“1”放在个位表示多少?(一个一) 

    若数字卡片“1”放在十位上表示多少?(一个十) 

教师强调：“1”放在不同的数位就有不同的表示方法，可以表示一个一，

一个十，一个百…… 

二、新课 

    1．出示两个小圆片，(学生拿出相应学具)现在大家四人一小组进行分工协

作，三个人摆不同的数，一个人负责记录，然后每组派代表汇报。 

    2．为什么两个圆片放人不同的地方，表示的数不同? 

因为放在不同数位表示的数不同，个位上的两个小圆片表示 2 十一，十位

上的两个小圆片表示 2 个十。如果一个小圆片放在个位、一个放在十位表示 1

个十和 1个一组成的数是 11。 

    3．出示三个小圆片，(学生拿出相应的学具)分小组学生动手操作，摆出的

数各表示什么? 

    4．若 4 个小圆片呢?(学生继续动手摆)摆出的数各表示什么。 

    5．小结： 

    教师提问：    ． 

    (1)两个小圆片可摆出几个数?(3 个数) 

    (2)三个小圆片可摆出几个数?(4 个数) 



    (3)四个小圆片可摆出几个数?(5 个数) 

    (4)谁能说一说五个小圆片可摆出不同几个数?(6 个数) 

    教师：圆片的个数和所摆出的数的个数有什么联系呢? 

    圆片的个数十 l＝摆出的数的个数 

    提问：用 8 个小圆片，可以摆出几个不同的数?(9 个数) 

三、课堂作业 

在○里填上”>”、“<”或“＝”。 

  35○53      78○69      13○31 

  70+9○79    63-3○70    1+80○81 

  65○65+5    37○37-1    100○90+9 

四、课外实践作业 

每个同学回家后分别拿 9 个和 10 个小圆片，摆出不同的数给爸爸、妈妈看，

看谁摆的又快又对。 

 

课后小记： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第五单元  认识人民币 

第一课时  认识人民币（一） 

教学目标 

    1、使学生认识人民币，知道人民币的单位是元、角、分．掌握 l元=10 角，

1角=10 分，初步学会简单的化聚。 

    2、对学生进行爱护人民币和不乱花钱的教育。 

3、培养学生思维的灵活性和有序性。 

教具准备 

    1、小朋友到超市购物的课件及人民币有关挂图。 

    2．1 角的硬币 10 个，用胶布粘连在一起；1 分的硬币 l 个，用胶布粘在一

起。 

3．学生每人一份配套的学具。 

教学过程 

一、复习     

    口算 

    1．10 十一是(    )十    1 个十有(    )个一 

    2．一百有(    )十十    一百有(    )个一 

3．2 个十是（   ）   5 个十是(    ) 

二、新授 

    1．揭示课题 

课件演示小朋友到超市购物的情境．引出买东西，要用钱，我们国家的钱

叫人民币，今天我们就来认识有关人民币的知识。 

(板书：认识人民币) 

人民币的单位是元、角、分。 

(板书：元、角、分) 

    2．教学例 1 

    教师：出示 1分、2分、5 分、1角、5角教学挂图，请小朋友分小组讨论两

个问题。 

    (1)从哪里可以看出它是多少钱? 



    (2)它是什么模样的?    · 

    3．教学例 2 

    (1)出示一枚一分硬币和一枚一角硬币。 

(2)让学生观察后，教师提问：一个 1角硬币可以换几个 1 分硬币?1 角=10

分 

    (3)出示 10 个 l 角的钱，一角一角地数，数出 10 角用胶布粘连，把它贴在

黑板上。又出示 1元问：“谁知道 l0 角和 l元哪个多?哪个少?还是一样多?”推

出 1 元=10 角。(板书) 

     (4)引导学生想一想：1元等于多少分? 

三、巩固练习。 

    1、课本第 53 页“做一做”第 l题。 

    2．课本第 53 页“做一做”第 2题。 

四、布置作业 

       1．填空。 

    (1)1 张 5 角饯可以换（    ）张 1角钱。 

    (2)1 张 1 元钱可以换(    )张 5 角钱。 

    (3)1 张 1 元钱可以换(    )张 1 角钱。 

    2．填空。 

70 分＝(    )角  3 元=(    )角   

8 角＝(    )分   10 角＝(    )元   

50 角=(    )元  20 角＝(    )元 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第二课时  认识人民币（二） 

 

教学目标 

    1、使学生认识大面值的人民币，能进行简单的等价兑换，初步

学会简单的化聚。 

    2、对学生进行爱护人民币和不乱花钱的教育。 

3、培养学生思维的灵活性和有序性。 

教学过程 

一、复习     

    上节课我们认识了人民币，你会认这些人民币吗？今天我们还要

进一步认识人民币。板书课题。 

二、新授 

    1．教学例3。 

出示 2元、5元、l0元、50元、100 元人民币教学挂图，让学生

观察后，教师提问：你知道这几张人民币的面值吗?两人小组互相说

悄悄话，认识不同面值的人民币。同时教育学生从小要爱护人民币。 

    2．教学例4 

    教师提问，学生动手操作，用学具表示出来，然后填在书上。 

    (1)l 张 5元可以换几张1元? 

    (2)1 张 l0 元可以换几张 l元? 

(3)l 张 20 元可以换几张10元？ 

    (4)1 张 50 元可以换几张 l0元? 



    (5)1 张 100 元可以换几张10元? 

    (6)1 张 100 元可以换几张50元? 

三、巩固练习。 

    1、课本第54页“做一做”。 

2．课本第 55页第5题。 

3．第 56页第 6、7题。 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第三课时  简单的计算（一） 

 

教学目标 

     1．初步学会人民币单位间的换算和简单的加法计算。 

2．培养学生之间的合作精神。 

教具准备 

例 5、例 6 教学挂图 

教学过程 

一、复习 

    口答 

    1．3 元＝(    )角    50 角＝(    )元 

2．8 元＝(    )角    70 角=(    )元 

二、新授 

    1．教学例 5 

    出示例 5挂图，提问：“这是几元几角?”学生回答后，教师板书：l 元 2 角，

接着问：1元可以换成多少个角?1元2角是多少角?你是怎样想的?学生试回答后，

教师说明：1元是 10 角，l 元 2角就是 l0 角加 2 角等于 12 角。板书 1元 2 角＝

12 角。 

    2．教学例 6 

    出示例 6挂图 

知道什么？说一说 

问题是什么？怎么解决？ 

5 角+8 角是几角? 

(5 角+8 角=13 角) 

教师问：还可以怎样表示 13 角？教师板书：5角+8 角=13 角=1 元 3 角。 

(2)例 6 第二小题学生尝试完成，然后提问：你是怎么想的?教师强调：元、

角计算，只有在相同单位情况下才能相加。 

三、巩固练习。 

    1．课本第 57 页“做一做”。 



    第 1 题学生独立完成，说给同桌的同学听，你是怎么想的。 

    第 2 题：学生先做，教师巡视，提问个别同学，集体订正。 

    2．练习十三第 1、2、3题。 

四、布置作业 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第四课时  简单的计算（二） 

 

教学目标 

     1．初步学会运用人民币单位间的换算和简单的加法计算解决实际问题。 

2．培养学生之间的合作精神。 

教具准备 

例 7教学挂图 

教学过程 

一、复习旧知 

口算 

1 元 8 角=（  ）角 

12 角=（  ）元（  ）角 

1 元 3 角=（  ）角 

15 角=（  ）元（  ）角 

二、互动新授 

教学例 7 

出示例 7主题图。 

用 13 元钱正好可以买下面哪两种杂志？ 

仔细观察，你能从图中得到什么数学信息？ 

观察，汇报。 

“正好”的意思是两本杂志加起来的价格等于 13 元，既不能比 13 元少，也

不能比 13 元多。 

那我们该怎样从 4 本杂志中选出 2 本来呢？ 

讨论，交流，汇报。 

组织看书中方案。 

引导比较哪种更好。 

一共找出几种? 

5+8=13   6+7=13 

三、巩固梳理，拓展应用 



完成课本第 58 页做一做。 

四、课堂小结 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第六单元  100 以内的加法和减法（一） 

第一课时  整十数加、减整十数 

 

教学目标 

（一）知识数学点 

1、使学生进一步理解加法和减法的含义。 

2、使学生初步学会整十数加、减整十数的口算方法。 

（二）能力训练点 

1、能熟练口算 100 以内整十数加、减整十数。 

2、培养学生口头语言表达能力。 

教学重点 

使学生掌握整十数加、减整十数的口算计算方法。 

教具、学具准备 

小棒、投影片、计算器。 

教学过程 

（一）铺垫孕伏 

1、口算：（出示口算卡） 

3＋2＝     7＋5=      9-4=     

  8-2=       5+5=       3+5=  

2、摆小棒计算并叙述计算方法。 

2＋7＝ 

引导学生说出：2＋7就是 2个一加 7 个一，得 9 个一，也就是 9，所以 2＋

7＝9 

（二）探究新知 

1、设疑导入： 

前面我们学过了十以内数的加、减法的计算方法，现在题里出现的数都是整

十数。同学们会计算整十数的加、减法吗？今天我们就来学习“整十数加、减整

十数”的计算方法。 

2、学习整十数加整十数的计算方法。教学例 1 中“20＋10”。 



⑴指导学生操作理解 20＋10 的计算方法。 

⑵反馈练习 

①第 62 页“做一做”第 1题。 

②让学生自己编几道整十数加整十数的题，并叙述计算方法，算出结果。 

3、学习整十数减整十数的计算方法，教学例 1 中“30－20”。 

⑴“30－20＝”让学生自己摆小棒，讨论计算方法并算出结果。 

⑵反馈练习。第 48 页第 2题。 

（三）全课小结 

今天同学们都学会了什么？ 

1、整十数加、减整十数的口算方法。 

2、整十数加、减整十数的口算方法与整十数加一位数及相应减法计算方法不同。 

3、整十数加、减整十数的口算方法是借助 10 以内数的加、减法的计算方法得来

的。 

 

课后小记： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第二课时  两位数加一位数、整十数（不进位） 

 

教学目标 

使学生在理解算理的基础上掌握两位数加一位数、整十数（不进位）加法的

口算方法。 

教学难点 

理解两位数加一位数、整十数的算理。 

教具学具准备 

小棒、投影仪、投影片等。 

教学过程 

（一）铺垫孕伏 

1、48 是由几个十和几个一组成的？ 

2、在括号里填上适当的数。 

34＝30+（ ） 

（二） 探究新知 

1、教学例 1。 

25＋2＝ 

(1)25 用小棒怎样摆？图示 

⑵在单根小棒旁边再摆 2 根小棒，表示 25＋2（渗透相同数位对齐的思

想）图示 

⑶归纳算法。引导学生根据操作过程分组讨论 25＋2 的计算方法。 

⑷反馈练习： 

5＋3＝    92＋6＝   35＋3＝    87＋1＝   

并说一说口算步骤。 

⑸想一想： 

2＋34＝ 

⑹反馈练习： 

65＋2＝     6＋69＝   2＋65＝  69＋6＝ 

2、教学例 1。 



⑴出示算式： 

25＋20＝ 

启发学生动手摆一摆，互相讨论一下，应该怎样计算？ 

⑵⑶引导学生总结算法：先算 20＋20＝40，再算 40＋5＝45，所以 25＋20＝

45。 

⑷如果把 25 和 20 交换位置，你会做吗？板书 20＋25＝ 

引导学生归纳：还是先算 20＋20＝40，再算 40＋5＝45，所以 20＋25＝45 

⑸反馈练习：教科书第 49 页，“做一做”第 2题。 

3、引导学生对 25＋2 和 25＋20 的计算方法进行比较。 

启发学生明确：两位数加一位数，一位数要与两位数个位上的数相加，两位

数加数十数，整十数要与两位数十位上的数相加。也就是几个十和几个十相加，

几个一和几个一相加。即“相同位数的数才能相加”。 

（三）全课小结 

今天我们学习了什么？引导学生结合例题总结。 

课后小记： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第三课时  两位数加一位数（进位） 

 

教学目标 

（一）知识教学点 

1、理解两位数加一位数相先把个位上的数相加。 

2、掌握两位数加一位数的进位加法的口算方法。 

（二）能力训练点 

1、进一步提高学生的口算能力。 

2、培养初步的分析、综合能力。 

教学重点 

理解两位数加一位数的算理。 

教学难点 

理解个位与个位相加以及进位的进位的道理。 

教具学具准备 

投影仪、投影片、小棒、答题纸。 

教学过程 

（一）铺垫孕伏 

1、口算： 

8＋6＝      20＋15＝      31+5= 

学生完成后，师生分析每一组算式的不同点。 

2、引入新课： 

在刚才的练习中，31＋5 你是怎样想的？24＋2 呢？（强调两位数加一位数

时，先把个位上的数相加。） 

如果把“24＋2”改成“24＋9”应该怎样想？ 

（二）探究新知 

1、教学例题，学生操作，形成表象。 

⑴摆一摆： 

教师指导学生在课桌上用小棒摆出 24＋9（左边放两捆小棒和 4 根小棒，右

边放 9根小棒） 



⑵想一想： 

在学生操作过程中，教师启发：要把两部分小棒合在一起，求一共有多少根，

应该怎样做？ 

⑶说一说： 

同学之间互相说一说你是怎样想的？同桌同学再摆一摆，边摆边说说你的思

考过程。 

2、师生交流，归纳算法。 

⑴抽象：请两名同学分别向大家说一说操作过程，教师依据学生的叙述进行演

示。使学生对“个位数先相加－－再与整十数相加”的算理形成表象。 

⑵归纳：根据演示图，你能说说口算 24＋9 时先算什么、再算什么？引导学生

归纳出两位数加一位数的进位加法的计算方法。教师依据学生的回答完成 24＋9

的计算过程。学生在书上把例题补充完整。 

⑶小结：两位数加一位数，先把个位数相加，再用得到的数与整十数相加。或

者先把两位数凑成整十数，再和余下的一位数相加。 

3、反馈练习。 

⑴35＋5＝         63＋8＝    

同桌互相说说口算过程，然后向全体同学汇报，教师填上答案。 

⑵5＋35＝         8＋63＝ 

先让学生联系本课的知识议一议，教师引导学生明确：一位数加两位数与两

位数加一位数的计算方法相同，都是先把个位数相加，然后再把它们的和与整十

数相加。 

⑶学生独立完成教科书第 65 页“做一做”，教师巡视。 

（三）全课小结 

教师放手让学生谈谈收获，引导学生找出本课和以前学过的“两位数加一位

数”的口算方法有什么不同。使学生进一步理解进位的道理。教师在课题上补充

“进位”两字。 

 

课后小记： 

 



第四课时  两位数加一位数练习课（一） 

 

教学目标 

1、通过练习，学生能正确、熟练地进行两位数加一位数、整十数的

口算，提高口算的速度。 

2、通过合作交流、自主探索，会运用所学知识解决实际问题。 

3、养成认真计算、自觉检查的良好学习习惯。 

教学过程 

一、复习铺垫 

谁能说说两位数加一位数、整十数的计算方法是什么？ 

二、探究新知 

1、出示课本第66页练习十五的第 1题和第 5题。 

学生独立完成。 

2、课本第 67页第6题。 

判断算法是否正确，不对的改正。 

三、巩固新知 

课本第 67页第8题。 

先说说得数十位上的数字，再计算。 

四、全课小结 

 

课后小记： 

 



第五课时  两位数加一位数练习课（二） 

 

 

教学目标 

1、通过练习，学生能正确、熟练地进行两位数加一位数、整十数的

口算，提高口算的速度。 

2、通过合作交流、自主探索，会运用所学知识解决实际问题。 

3、养成认真计算、自觉检查的良好学习习惯。 

教学过程 

一、复习铺垫 

谁能说说两位数加一位数、整十数的计算方法是什么？ 

二、探究新知 

1、课本第 67页第10题。 

2、课本第 68页第15题。 

说说这些是什么样的计算？计算时要注意什么？ 

三、巩固新知 

1、课本第 68页第12题。 

2、课本第 68页第16题。 

四、全课小结 

 

课后小记： 

 

 



第六课时  两位数减一位数、整十数（不退位） 

 

教学目标 

（一）知识教学点 

1、使学生进一步掌握两位数减一位数，两位数减整十数的口算方法。 

2、使学生加深对相同数位上的数才能相加减的理解。 

（二）能力训练点 

1、提高学生的口算准确性和速度，培养学生的口算能力。 

2、培养学生动手操作能力。 

教学重点 

使学生学会两位数减一位数、整十数（不退位）减法的口算方法。 

教具、学具准备   小棒 

教学过程 

（一）铺垫孕伏 

1、口算 

9－6＝  30＋2＝   8＋51＝    50－20＝ 

2、口答： 

⑴54 是由几个十和几个一组成的？ 

54＝50＋（ ） 

⑵68 是由几个十和几个一组成的？ 

68＝8＋（ ） 

3、摆小棒算一算。 

30＋（7－2）＝       70－40＋5 

（二）探究新知 

1、导入： 

同学们回忆一下，我们在学习整十数加一位数、整十数（不进位）时，是通

过什么办法找出解题方法的？（摆小棒）这节课我们还是利用这种方法来学习“两

位数减一位数。整十数”的计算方法。（板书课题） 

2、教学例 1。 



⑴出示 35－2。指到学生用小棒摆一摆，还剩多少根？学生操作，教师巡视，

个别指导。 

⑵引导学生总结：35－2，就是从 35 根小棒中去掉 2根，要先从单根的小棒中

去掉 2根，剩下的再和原来整捆的小棒合起来，结果是 33 根。 

⑶启发学生结合操作过程归纳计算方法。 

①  35 分成 3个十和 5 个一。 

②先算 5－2＝3（即个位上的数先相减）。 

③再算 30＋3＝33（即再把个位上的数与整十数合起来） 

⑷反馈练习。 

“做一做”第 2 题。 

3、出示“35－20”。 

⑴学生摆小棒计算 35－20，边摆边口述。教师巡视指导，启发学生明确：两

位数减整十数，先把整捆和整捆相减，也就是先要把两位数分成一个整十数和一

个个位数，再把整十数相减，然后再加上各位上的数。 

⑵指导学生总结计算方法。 

①把 35 分成 30 和 5 

②先算 30－20＝10（即十位上的数和十位上的数先相减） 

③再算 10＋5＝15（即再加上个位上的数） 

⑶学生互相叙述计算过程：先算 30－20＝10，再算 10＋5＝15，所以 35－20

＝15。 

⑷反馈练习：“做一做”，注意叙述计算方法。 

4、比较两题的算法有什么相同的地方？有什么不同的地方？ 

（三）全课小结 

今天我们学习了两位数减一位数和整十数口算方法，请同学们结合例 1 的两

题，试着说一说计算方法。 

 

 

课后小记： 

 



第七课时  两位数减一位数、整十数（退位） 

 

教学目标 

（一）知识教学点 

1、理解两位数减一位数的退位减法的算理。 

2、掌握两位数减一位数的退位减法的口算方法。 

（二）能力训练点 

1、进一步培养学生的口算能力。 

2、继续培养学生的操作能力。 

3、培养学生对知识的总结概括能力。 

教学重点 

两位数减一位数的退位减法的算理。 

教学难点 

理解退位的道理。 

教具学具准备 

数字卡片、小棒、例题小棒图、投影仪、投影片。 

教学过程 

（一）铺垫孕伏 

1、口算： 

12－7＝       20＋4＝      35－3＝ 

2、学生完成口算练习后，师生根据第四组的口算，回顾两位数减一位数的口

算方法，并强调口算两位数减一位数时先用个位数减个位数。 

（二）探究新知 

1、教学例题。 

⑴设疑导入： 

引入：刚才同学们回顾了两位数减一位数的口算方法，你们能不能按照刚才

的口算方法做一做这道题呢？教师出示例题。 

（板书：36－8=） 

⑵操作探疑： 



引导学生进行操作，寻找解决问题的方法。每位同学拿出两捆小棒表示 3

个十，再拿出 6 根小棒，表示 6个一，在课桌上摆好。 

从这些小棒中要去掉 8 根小棒，想一想应该怎么办呢？同学们自己动手试一试。

同桌同学可以互相议一议，说说你是怎么摆的？怎么想的？在学生操作的同时，

教师巡视，进行个别辅导。 

⑶解疑明理： 

指名说说学生的操作过程，然后依据学生的回答，在黑板上进行演示。教师

引导学生有序回答。 

先摆两捆小棒和 6 根小棒。单根小棒不够 8根，就得把一捆小棒打开，变成

10 根。 

打开的 10 根小棒和原来的 6根小棒合起来就是 16 根单根小棒。从 16 根单根小

棒中减去 8 根，还剩 8 根，和剩下的一捆小棒合起来就是 28 根小棒，所以，36

减 8 应该得 28。 

⑷归纳算法： 

①引导学生对照黑板上的操作过程议一议：算式中的 36 应该先怎么办？再干

什么？ 

引导学生明确：个位上的 6 不够减时，要从十位上拿出 1 个十，也就是 10 个一，

与个位上的 6合起来，然后用 16 减去 8得 8，再把 8 和剩下的 2 个十加起来。 

②学生回答计算过程，教师把板书补充完整。 

③师生回顾学习过程，强化口算方法。 

2、反馈练习。（投影出示，师生共同完成） 

3、看教科书：并完成“做一做”第 2题。 

（三）全课小结 

小结时启发学生找出今天学习的两位数减一位数与以前学的不同之处，教师

点明课题：“今天我们学习的是两位数减一位数的退位减法。”（板书：退位） 

 

 

课后小记： 

 



第八课时  两位数减一位数、整十数练习课（一） 

 

教学目标 

1、通过练习，学生能正确、熟练地进行两位数减一位数、整十数的

口算，提高口算的速度。 

2、通过合作交流、自主探索，学会运用所学知识解决实际问题。 

3、养成认真计算、自觉检查的良好学习习惯。 

教学过程 

一、复习铺垫 

谁能说说两位数减一位数、整十数的计算方法是什么？ 

二、探究新知 

1、出示课本第72页练习十六的第 6题。 

判断算法是否正确，不对的改正。 

2、课本第 72页第10题。 

学生独立完成。 

三、巩固新知 

课本第 72页第8题。 

先说说得数十位上的数字，再计算。 

四、全课小结 

 

 

课后小记： 

 



第九课时  两位数减一位数、整十数练习课（二） 

 

教学目标 

1、通过练习，学生能正确、熟练地进行两位数减一位数、整十数的

口算，提高口算的速度。 

2、通过合作交流、自主探索，学会运用所学知识解决实际问题。 

3、养成认真计算、自觉检查的良好学习习惯。 

教学过程 

一、复习铺垫 

谁能说说两位数减一位数、整十数的计算方法是什么？ 

二、探究新知 

1、课本第 73页第11题。 

2、课本第 73页第14题。 

说说这些是什么样的计算？计算时要注意什么？ 

3、课本第 73页第13题。 

说说从图上可获得哪些数学信息，要求的是什么。 

思考一下，该怎样列式？ 

三、巩固新知 

1、课本第 73页第12题。 

2、课本第 73页第16题。 

四、全课小结 

课后小记：                            



第十课时  小括号 

 

教学目标 

（一）知识教学点 

1、认识小括号，初步了解带小括号的加、减两步式题的运算顺序。 

2、正确计算带小括号的加、减两步式题。 

（二）能力训练点 

1、能准确判断两步式题的运算顺序。 

2、能准确地计算带小括号的加、减两步式题。 

3、加强数学语言训练，培养学生观察、比较、分析、综合判断地能力。 

教学重点 

使学生认识小括号及其作用。 

教具、学具准备 

投影片、口算卡。 

教学过程 

（一）铺垫孕伏 

1、直接说得数。 

15－6＝   17－8＝    5＋4＝   8＋4＝      

 5＋6＝    11－4＝ 

2。说说 14－8－3、8＋6－7、15－7＋5 的计算顺序。 

（二）探究新知 

1、导入 

引导学生回忆加、减两步式题的运算顺序是从左到右依次计算。今天我们继

续学习加、减两步式题。 

2、教学例 2。 

⑴出示糖果投影图： 

从图上看到了什么？ 

⑵同学们拿出圆片，代表五角星，在桌上摆一摆。 

想一想：怎样算出还剩几个呢？如何列算式呢？相互之间可以讨论一下。 



⑶引导学生说出不同的解题思路： 

① 从 10 个里面去掉 2个，再去掉 3个，剩下 5个。 

② 把 2 个和 3 个合起来一共是 5 个，再从 10 个里面一起去掉 5 个，还剩 5

个。 

③ 样列算式呢？板书：“10-2-3＝”“10-（2+3）=” 

第一种算法：先算 10 减 2，再减 3。 

第二种算法：计算中要先计算 2＋3，但这一步在后面，这就需要改变运算顺序，

因此要在先计算的这一步加上一个小括号。板书课题：“小括号” 

师生共同根据小括号的作用，列出两种算法的算式。 

10-2-3＝      10-（2+3）= 

④ 引导学生计算。 

10-2-3＝    先算 10-2＝8，再算 8-3＝5。(板书结果) 

10-（2+3）=先算 2+3＝5，再算 10-5＝5。(板书结果) 

（三）全课小结 

今天你学到了什么？ 

明确：我们学习了带小括号的加减两步式题的计算方法：“在一个算式里有

括号的，先算括号里面的。”（板书） 

教师指出：这个括号与前面的填括号的题不同，如 5＋（ ）＝11 是要在括

号里填一个数 6，而 10-（2＋3）括号里给出了数和加号，是要先算 2＋3＝5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 



第十一课时  小括号练习课 

 

教学目标 

1、通过练习，进一步熟悉小括号，巩固带小括号的加、减两步式

题的运算顺序。 

2、正确计算带小括号的加、减两步式题。 

教学过程 

（一）复习 

还记得小括号有什么作用吗？ 

在有括号的算式里，运算顺序是怎样的呢？ 

（二）新知 

1、课本第 76页第5题。 

2、课本第 77页第6题。 

独立完成，集体订正。 

3、课本第 77页第7题。 

知道了什么？怎样解决？ 

4、课本第 77页第8题。 

5、课本第 77页第9题。 

独立完成。 

6、课本第 77页第10题。 

（三）布置作业 

课后小记： 



第十二课时  连加 

 

教学目标 

1、通过创设情境，学生学会获得有用的数学信息，并能正确运用

连加来解决问题，知道连加算式的含义和运算顺序，能比较熟练的口

算。 

2、培养学生观察、比较和抽象概括的能力，以及应用所学知识解

决实际问题的能力。 

教学过程 

（一）创设情境，导入新课 

出示主题图。 

他们在做什么呢？ 

（二）新知 

1、从这幅图中，你能获得哪些数学信息？ 

2、学生汇报，板书。 

3、怎样求一共折了多少个星星呢？讨论 

汇报板书6+6+6=18 

这就是我们今天学的新课“用连加解决问题” 

4、这道题为什么是用连加的方法来解决呢？ 

学生发言。说自己的想法。 

5、拓展应用   课本第 77页做一做。 

（三）巩固练习 



练习十八第1、2题。 

（四）课堂小结 

 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第十三课时  连减 

 

教学目标 

1、通过创设情境，学生学会获得有用的数学信息，并能正确运用

连减来解决问题。 

2、培养学生观察、比较和抽象概括的能力，以及应用所学知识解

决实际问题的能力。 

教学过程 

（一）创设情境，导入新课 

今天老师带你们去看看昨天的三个小朋友又给我们带来了什么样

的数学问题，好吗？ 

（二）新知 

出示课本主题图 

1、从这幅图中，你能获得哪些数学信息？ 

2、学生汇报，板书。 

3、怎样求可以装满几袋呢？是不是能全部装完？ 

讨论交流。 

汇报板书每次都减去 9 

这就是我们今天学的新课“用连减解决问题” 

4、这道题为什么是用连减的方法来解决呢？ 

学生发言。说自己的想法。 

板书 28-9-9-9=1 



说明什么呢? 

5、验证做法 

我想知道这样做对吗，可以怎样验证呢？ 

小组讨论。9+9+9+1=28 

6、拓展应用   课本第 78页做一做。 

（三）巩固练习 

练习十八第3、4题。 

（四）课堂小结 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第十四课时  练习课 

 

教学目标 

1、通过练习，进一步巩固利用有用的数学信息，正确运用连加连

减来解决问题的方法。 

2、培养学生观察、比较和抽象概括的能力，以及应用所学知识解

决实际问题的能力。 

教学过程 

（一）口算 

课本第 80页第6题。 

（二）新知 

1、游戏：课本第 79页第5题。 

2、课本第 80页第7题。 

知道了什么？怎么解决？ 

3、课本第 80页第8题。 

够吗？像这样的问题要注意什么？ 

4、课本第 80页第9题。 

5、课本第 80页第10题。 

怎样才算可以一起乘坐呢？ 

（三）课堂小结 

 

课后小记： 

 



第十五课时  整理和复习（一） 

 

教学目标 

通过对 100 以内加减法算式算法的复习，加深学生对 100 以内加

减法的计算熟练程度，提高学生的计算能力。 

教学过程 

（一）整理复习 

1、出示课本第81页第1题。 

观察：那些算式中的 7和 2可以直接相加？说明理由。 

让学生独立进行计算。 

说说 57+9 和 75+9 你是怎么计算的? 

2、出示课本第81页第2题。 

观察：那些算式中的 7和 2可以直接相减？说明理由。 

让学生独立进行计算。 

说说 57-9 和 75-9 你是怎么计算的? 

3、出示课本第81页第3题。 

说说每道题的计算顺序，先算什么，再算什么。 

独立进行计算。 

（二）巩固练习。 

1、练习十九第1~3 题。 

2、练习十九第5题和第 9题。 

3、练习十九第11题。 



4、练习十九第13题 

独立计算，汇报。 

（三） 课堂小结 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第十六课时  整理复习（二） 

 

教学目标 

    提高学生解决问题的能力，学会选择正确的计算方法来解决问

题。通过练习进一步熟练100 以内的加减法的计算。 

教学过程 

（一）整理复习 

1、出示课本第81页第4题。 

你从图中知道了什么？ 

你想怎样解决这个问题?说说你的想法。 

生汇报。 

2、出示课本第83页第7题。 

你从图中知道了什么？ 

你想怎样解决这个问题?说说你的想法。 

生汇报。 

（二）巩固练习。 

1、练习十九第12题。 

集体讲评。 

2、练习十九第4、6、8题。 

（三）课堂小结 

 

课后小记： 

 



第十七课时  练习课 

 

教学目标 

    提高学生解决问题的能力，学会选择正确的计算方法来解决问

题。通过练习进一步熟练100 以内的加减法的计算。 

教学过程 

（一）复习 

1、出示课本第83第 9。 

2、出示课本第84第 11 

独立完成，集体订正。 

（二）巩固练习。 

1、练习十九第10题。 

集体讲评。 

2、练习十九第12、13 题。 

独立完成，集体订正。 

（三）课堂小结 

 

 

 

课后小记： 

 

 

 



第七单元    找规律 

第一课时 找规律（一） 

 

教学目标 

1、培养学生仔细观察的习惯，能找出图中规律。 

2、能根据找出的规律往下摆。 

3、培养学生思维的灵活性。 

教具准备 

1、主题挂图、格子条、三角形条。 

2、三角形、正方形、圆柱、正方体若干个。 

3、学生每人配套学具。 

教学过程 

一、复习。 

教师：学校买来红、黄两种颜色的灯笼布置学校，准备迎接“六一”儿童节。

请你想想办法，看怎样排这些灯笼最漂亮。 

学生可能会把灯笼红的排一排，黄的排一排。也可能会把红的黄的交错排。 

教师：大家排的都很有创意，现在“六一”儿童节到了，学校也布置好了，

同学们在学校里高兴地唱歌跳舞。（出示主题图） 

二、新授 

1、揭示课题。 

教师：这些灯笼、小旗、小花等等摆的真漂亮 ，它们可不是随便摆的，是

按照一定的规律摆的，你们知道什么叫做“规律”吗？今天我们就要把这些规律

都找出来（板书课题：找规律） 

2、教学例 1。 

教师：请大家仔细观察这幅图，找找看哪些东西是有规律地排列的，你能把

规律找出来吗？（小组讨论，小组长汇总答案） 

请同学起来告诉全班他们小组找到的规律，随着回答。在黑板上贴出一排彩旗、

一排花、一排灯笼和一排人。 

教师：如果现在你是建筑师，让你接下来布置，你会怎样选择呢？ 



请学生逐行选择，并说出理由。 

请不同的小组上台汇报成果，教师贴出不同颜色的格子条（强调连续出现 2

次或 2次以上的才是规律，只出现一次的不能说就是规律） 

三、巩固练习。 

1、完成“做一做”。 

学生独立完成，教师给予适当的指导。 

2、完成第 89 页第 1 题。 

学生独立完成，全班核对。 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第二课时 找规律（二） 

 

教学目标 

1、能根据图形排列的规律找出数字排列的规律。 

2、能按照规律画出后面若干个图形。 

教具准备 

1、小正方体、三角形、圆片、小正方形若干。 

2、学生配套的学具。 

教学过程 

一、复习。 

     ΔΟΔΟΔΟΔ（ΔΟ） 

★☆★☆★☆（◇◆） 

二、新授 

教师：复习题中第 1题同学们都选对了，也说出了它的规律，如

果让你们继续往下摆一组，你知道应 

该摆什么吗？ 

学生：因为一组里是一个Δ一个Ο，所以只要再摆一个Δ一个Ο

就可以了。 

教学例 4。 

教师：现在老师这有几个碗，谁能用它来摆一列有规律的图形。 

碗的个数排列有什么规律呢？ 

（出示第二行图形）这行图形有什么特点？有什么规律？如果接



下来摆一组应该怎么摆？ 

三、巩固练习。 

1、完成“做一做”。 

让学生自己填上一种最满意的规律，可以让别的同学顺着规律往

下面 画一组。 

2、第 89页第 2题。 

 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第三课时 找规律（三） 

 

教学目标 

1、从图形、形状过渡到数字间的规律。 

2、巩固找规律的方法。 

教具准备 

小棒、花若干个。 

教学过程 

一、复习。 

  Δ□ΟΔ□Ο                                             

■■□■■    

二、新授 

教师在黑板上带学生摆例题 3第一道题。谁能找出这道题有什么

规律？你能接着往下摆一组吗？ 

教师：这道题的规律我们在前几堂课都有介绍过，你能不能开动

脑筋想一想，这道题还有没有什么别的规律呢？（小组进行讨论） 

如果学生没有找到，可以启发学生：我们用几个正方形摆图形，

那么这个图形我们就可以用什么表示？那么这一排的图形我们可以

怎样表示呢？ 

教师：对了，我们还可以用数字来表示规律。谁会接下来填一组

数呢？（出示第二行的方块图）这行可以怎样表示呢？接下来应该这

样填呢？ 



用数字标示图形的个数，这些数字是怎么变化的呢？ 

2、完成“做一做”第1题。 

先让学生照书上继续往下摆一组，然后把数字填在书上，并说说

为什么第 2个是 5，第 3个是 9？后面应该怎么填？将几个同学的书

拿上来展示，全班订正。 

3、教学例 4。 

出示例 4 

没有图形的帮忙，你能找到规律吗？ 

教师板书出数字，那么他们之间的规律又该如何表示呢？接下去

该如何填呢？（让学生填在书上，教师根据回答板书在黑板上） 

三、巩固练习。 

1、第 87页做一做第 2题。 

2、第 89页第 3题和第5题。 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第四课时  找规律（四） 

 

教学目标 

1、通过观察、猜测、验证等活动，初步认识稍复杂的图形的变化

规律，并能根据规律做出一定的猜想。 

2、经历观察、猜测、验证等活动过程，了解分析问题和解决问题

的一些基本方法，培养解决问题的能力和初步的观察、分析、推理能

力。 

教学过程 

一、复习。 

   完成规律，揭示课题。 

二、新授。 

1、出示情境图。 

小红遇到了这个难题，你知道他遇到了什么问题吗？ 

生观察，摆一摆，指名说一说。 

你知道了什么？这是一条怎样的手链呢？ 

问题是什么？ 

2、要帮助小红解决这个问题，应该怎么办呢？应该要先做什么？ 

让学生独立思考，摆一摆，再讨论。 

这条手链中珠子的规律有哪些？最后面的珠子只有一颗黄色的，

说明少了什么颜色的呢?掉了哪 2颗珠子呢？ 

3、要知道掉的是不是这两颗，怎样检验呢？ 



4、完成第 4题。 

让学生自行填写在书上，并把规律标出来，集体订正。 

三、巩固练习。 

1、课本第 88页做一做。 

独立完成。 

2、课本第 89页第4题。 

哪种颜色的珠子的数量是没有变的？ 

3.课本第90页第 9题。 

四、课堂小结 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第五课时  练习课 

 

教学目标 

1、通过练习巩固已学过的各种规律及找规律的方法。 

2、训练学生思维的敏捷、迅速。 

教学过程 

一、复习。 

   课本第 90页第6题。 

二、新授。 

1、（完成第 10 题）让学生圈出合适的图形，并说出理由。第二行

的图形，由学生说完理由和答案后，再由学生来判断对错。 

2、完成第 7题。 

让学生找出规律后自己涂在书上。 

3、完成第 13题。 

先让学生照规律摆出后面两个图形，再让学生根据图形写成数字

的形式。 

如果只出现前 2个图形，还可以有什么规律？说明要确定一个规律一

定要连续出现两次或更多次。 

4、完成第 11题。 

让学生自行填写在书上，并把规律标出来，集体订正。 

 

三、巩固练习。 



1、完成思考题。以小组为单位，摆一摆、算一算，找出规律，说

明相邻的两个数之间并不一定差相同的数。 

2.1、2、4、5、7、（   ）、（     ） 

3.1、1、2、3、5、8、（   ）、（   ） 

4.小鸡根据胸前的号数按规律排队，其中一只小鸡没有按规律排

队，请你把它找出来。 

 

 

 

 

 

 

课后小记： 

 



第八单元 总复习 

第一课时  20 以内退位减法 

复习目的 

  1．复习 20 以内退位减法的算法，能正确迅速地口算 20 以内退位减法． 

  2．通过复习结合加、减法含义分析应用题的数量关系，正确进行计算． 

  3．培养学生初步分析、综合概括等能力，发展他们初步的学习能力。 

教具准备 

  1．水果式题、应用题的相关课件。 

  2．20 以内退位减法的减法表挂图。 

复习过程 

  一、复习算法。 

  课件演示水果式题； 

  提问：20 以内的退位减法，你是怎样计算的? 

  让生畅所欲言后，师肯定他们答案，小结出方法： 

  1、想加算减：想 9加 2 等于 11，11 减 9 等于 2，8 加 5等于 13，13 减 5 等于

8． 

  2．用差 1 得 9，差 2 得 8的方法： 

    减数与被减数的个位数差 l得 9． 

    减数与被减数的个位数差 2得 8． 

  3．10—2＝8  8+1=9  即：11—2=9 

     lO-5＝5   5+3=8  即：15—3＝8 

师让他们选择最易于接受的方法，再演示水果式题的其它题目。 

    二、复习减法表。 

    出示 20 以内退位减法表挂图．板书：复习 20 以内退位减法． 师随意指一

道式题，让生熟练回答。(可采用开火车、举红旗、爬山比赛、信鸽投信等多样

形式活跃气氛) 

三、复习加、减法应用题。 

      让生观察图形，尝试自己编题．根据生编题情况，师再出示课本第 95 页

第 6 题： 



    1．蝴蝶和蜻蜒一共有 24 只，其中蝴蝶有 8只，蜻蜒有多少只? 

    (1)读题，分析已知条件和问题． 

   （2）想想用什么方法算?为什么用减法算?(因为要求蜻蜒有多少只．必须从

一共有 24 只里去掉蝴蝶的只数，所以用减法．) 

    (3)列式解答。 

    2．有蝴蝶 8只，蜻蜒 16 只，蜻蜒比蝴蝶多几只? 

    (1)读题，分析已知条件和问题． 

    (2)想想用什么方法解答，为什么用减法算?   

    提问；这道题还可以怎样提问题?(蝴蝶比蜻蜒少几只?) 

为什么也用减法计算? 

3．你还能提怎样的问题呢? 

根据学生编的加法应用题，分析列式解答，并强调为什么用加法来解答。 

    四、课堂练习。 

    1、口算题． 

       退位减法表里随机抽指． 

2．口算 

12-8    14-6    12-3   16-9    13-6 

11-9    12-4    13-9   14-8    14-5 

14-7    11-8    15-6   1l-7    12-7 

16-8    13-5    1l-3   18-9    13-8 

    3．比大小． 

15—7○12—4    16—9○13—8 

 

 

 

课后小记： 

 

 



 

 

 

 

第二课时   100 以内数的读写法、加减法 

复习目的 

    1．通过复习使生认识计数单位“一”和“十”，初步理解个位、十位上的数表示的意义．掌

握数的组成，熟练地数、读、写 lOO 以内的数，掌握 IOO 以内数的顺序，会比较大小． 

    2．通过复习，使生比较熟练地口算 lOO 以内整十数加减整十数，两位数加、减一位数

和整十数． 

    3．初步掌握加、减法的计算方法，能比较熟练地笔算 lOO 以内的两位数加、减两位数． 

4．初步培养和发展学生的思维灵活性和语言表达能力． 

教具准备 

数的组成、顺序、比大小的课件、计数器． 

复习过程 

一、启发谈话 

这节课我们一齐来复习 lOO 以内数的读写法以及加、减法。板书课题：lOO 以内数的

读、写法，加减法。 

二、复习数数和数的组成 

   1、填空题： 

  (1)从右边起，第一位是(    )位，第二位是(    )位，第三位是（    ）位． 

  (2)一个两位数个位上的数是 3，十位上的数是 5，这个数是(    )． 

  (3)46 里有(    )个十和(    )个一． 

(4)100 里有(    )位数，1 在(    )位上． 

   2．指名按要求数数： 

   (1)从 27 起，一个一个数到 43． 

   (2)从 60 起，十个十个数到 lOO． 

(3)从 48 起，两个两个数到 60． 



   (4)从 35 起，五个五个数到 65． 

   (5)从 92 起，往前一个一个数到 78． 

   三、复习 lOO 以内数的读写法。 

   1．看图读数、写数。(出示计数器) 

    分别拨 45、33、60、lOO 四个数 

  (1)指名读数后，写在黑板上． 

  (2)这四个数里，两位数是几，三位数是几? 

   2．发散练习． 

  (1)45 的个位是几?还有哪些两位数的个位也是 5？ 

  (2)33 这个两位数有什么特点?(十位上的数和个位上的数字一样，都是 3)十位上的 3 表示

什么?(3 个十)个位上的 3 表示什么?(3 个一)还有哪些两位数个位和十位上的数字一样，谁

能拨出来? 

 (3)60 这个两位数有何特点?谁能报出个位上的数是 0 的两位数? 

 (4)还有一个数，它的个位的数也是 0，这个数是多少?它是几位数?(100，三位数) 

  四、复习 100 以内数的顺序和比大小。 

  1、按顺序在空格里填数。 

  2．比较下面每组数的大小。 

  51○47    59○71    58○85    98○92 

    问：两个两位数怎样比较大小?(先看十位数，十位数大的数比较大．) 

  再问：如果两个数十位上的数一样，怎样比较大小?(先看十位数，如果一样大小，再看个

位数，个位数大的数比较大。)  

    3．课堂练习。 

课本第 95 页 1、2、3、4 补充完整。 

五、复习 20 以内加、减口算题，100 以内加减口算题。 

    14-5＝   15-9=    16-8=    7+8= 

    12-5=    6+9＝    11-9＝   13-4= 

    25+3=    47-5=    34+20=    25+8= 

    47-9=    68-50=    85+5＝    74-5= 

   小结：100 以内的加、减法口算，包括整十数加、减整十数，两位数加、减整十数，两

位数加、减一位数．都是相同数位上的数相加、减，不同数位上的数不能直接相加、减。 



    六、复习 100 以内的笔算。 

     

课后小记： 

 



第三课时  元角分的认识 

 

复习目的 

   1、使生初步认识人民币单位元、角、分及相互间的进率关系，并

能进行一些简单的计算。 

 2．教育学生爱护人民币，培养珍惜时间的好习惯． 

教具准备 

    各种面值的人民币的有关挂图． 

复习过程 

    一、复习元、角、分的认识。 

    1．我们学过人民币的单位有哪些?(元、角、分)今天我们来复习

元、角、分的认识． 

    板书：元角分的认识。 

    2．师出示面值 1角、2角、5角、1分、2分、5分，1元·．．．人

民币 

    (1)说出各人民币的名称． 

    (2)回答它们间的进率． 

    ①1张 2元可以换几张1元? 

    ②1张 1元可以换几张5角? 

    ③1张 1元可以换几张1角? 

    ④1张 5角可以换几张1角? 

⑤1 张 1角可以换几张 1分？ 



（3）总结进率 

（4）1元 2角=（  ）角  15 角=（  ）元（  ）角 

3、课本 96页第9题填写完整。 

二、课堂练习。 

    1、课本第96页第10题。 

 

 

课后小记： 

 

 



第四课时  图形分类统计 

 

复习目的 

    1．使学生初步体会在平面上确定位置需要两个条件，体会生活

中处处有数学。 

    2．会数方块图，并根据图形排列找出一定规律． 

3．初步分析统计图，并根据统计图进行简单的推断，培养学生

的实际应用能力． 

教具准备 

    1．课件：位置图及对话内容、统计图． 

2．实物方块。 

复习过程 

一、复习图形。 

    实物出示七巧板。(课本第 94页第2题图)。 

    (1)用 4个正方形，可以拼成什么图形？拼一拼。 

(2)你能用学过的图形拼出一个有趣的图案吗？ 

二、复习分类。 

    出示课本第94页的图形。 

    师：该怎么分呢? 

    让生讨论，得出自己的思路 

三、练习巩固 

    1、课本97页第 14题。 



分类后完成表格。 

回答问题。 

    2、课本98页第 15题。 

分类后完成表格。回答问题。 

 

 

 

课后小记： 

 



第五课时  解决问题 

 

复习目的 

    1、通过复习，使生熟练掌握用学过的数学知识解决实际问题的

方法。 

    2．通过复习，会解答简单的加、减法应用题． 

3．培养学生思维的灵活性及有序性。 

复习过程 

一、复习“解决问题” 

    1．完成课本第96页第 7题和第8题。 

    从图中你知道了什么？要求的问题是什么？怎样列式？ 

    2．完成课本第98页第 16题。 

从图中你知道了什么？要求的问题是什么？怎样列式？ 

3．完成课本第99页第17题。 

4．完成课本第99页第18题。 

5．完成课本第99页第19题。 

讨论，你想用什么方法来解决。 

6．完成课本第99页第20题。 

同桌互相说一说，她们分别可能套中哪个圈？ 

二、归纳总结 

    这节课，我们复习了哪些知识？大家有什么收获？ 

    课后小记： 


